

本报时评

应为志愿者点赞!

□ 三亞日报 吴采净

志愿服务除了让自己受益之外,还能为社会折射友爱之光,激发整个社会向上向善的力量。当前,三亞有着一批志愿者,在为三亞更加美好的明天付出着,他们既需要理解,也需要更多人的加入



不求回报,自愿付出个人的时间和精力为社会服务,志愿服务已经成为各种活动不可或缺的重要组成部分,在社会保障、环境保护、文明创建等方面起到了非常重要的作用。

文巩固”。(据8月3日《三亞日报》) 如果稍加关注,就会发现,近年来,三亞乃至整个海南的志愿服务都呈现出一种蓬勃发展的趋势,不管是在各大赛事,还是在其他的活动中,都会有志愿者的身影。这背后,正是由于有一些人能够主动站出来、俯下身去,率先垂范做一名志愿者,用一点一滴的行动去践行志愿服务。

上文所说的青年志愿者突击队的志愿者们就是如此,即使是炎炎夏日,即使遭遇冷遇、不理解,他们依旧耐心地走街入户做宣传,用行动助力三亞“文巩固”。

这其中有着诸多片面的理解,但确实也对80、90后这个群体造成了一定的影响。

志愿服务并不是一般单纯的给予,而是在给予的过程中获得内在的喜悦感、充实感和获得感。从某种程度上讲,志愿服务体现的是一种对生命价值、社会责任和人生观的积极态度,其在热爱与付出中,成为助力社会活动不可或缺的力量。从这个方面而言,青年志愿者的作用,也进一步洗刷了一些人对80、90后的误解,从而从更加正面的角度去看待他们。

更进一步说,志愿服务是属于治理体系现代化的重要补充,志愿服务除了让自己受益之外,还能为社会折射友爱之光,激发整个社会向上向善的力量。特别是当前,三亞正处在“文巩固”的关键阶段,志愿服务对“文巩固”有着重要的推动作用。

同时,他们也需要得到社会的认可。事实上,近年来,各地也都在通过不同形式对志愿服务进行鼓励。如此前,《海口市星级志愿者评定与激励反馈暂行办法》正式通过,今后海口将对各级、各类志愿者实施分级评定。

不过,要承认的是,还是有一些人,对志愿服务始终带着不支持、不理解的态度。人生的根本目的是对于人生价值的认识、诠释,乃至实现,在实现自我价值的关键时期,做一个善行的人,传播真善美的理念,激发善行的动力,何尝不是对自己的一种肯定和进步呢?人总要有点奉献精神,这既是为自己加油呐喊,也是为社会文明发展添砖加瓦。

一个志愿者,是一个“活雷锋”,千千万万个志愿者,就是千千万万个“活雷锋”。当前,三亞有着一批“活雷锋”,在为三亞更加美好的明天付出着,他们既需要理解,也需要更多人的加入。

八面来风

多一些“简单地感动”

重庆小伙黄庆自幼与奶奶相依为命。去年第一次高考被江苏一所知名高校录取后,黄庆因担心年迈的奶奶在老家无人照顾,决定通过复读报考本地高校,今年又以高分被重庆大学录取。

此事经媒体报道后,很多人对黄庆的善良所感动。有人却不依不饶地追问:他去年报考了重庆的高校吗?如果报考了,为什么不录取他?如果没有报考,难道去年填报志愿时不知道自己还有个年迈的奶奶?去年录取他的那所江苏高校,为什么不能给他一个既能读大学又能照顾奶奶的妥善安排?

读者提出的那些问题,笔者其实也想到了。但在黄庆高兴拿到录取通知书的时候,实在不忍心再刨根问底地向他抛出这些问题。自幼家境贫寒,与奶奶相依为命,第一次参加高考考了高分,想去自己理想的大学。就算因此有点考虑不周,谁能忍心责怪他呢?意识到自己去江苏念书后奶奶在家无人照顾,想不出其他的办法,没想过或者根本就不知道也许能够求助于媒体和舆论,犹豫再三后还是选择了“再吃一年苦”的复读。这是一个多么善良质朴的决定,为什么一定要去指责他呢?

欣慰的是,复读一年后的黄庆再次考出高分,重庆大学获悉他的情况后在政策允许的范围给予最大关心,由副校长一行专程将重庆大学今年的第一份录取通知书和首笔资助金送到他手中。重庆大学还承诺,确保所有像黄庆一样家境困难的学生顺利入学且不会因为经济困难而无法完成学业。这是一个曲折动人又不失完美的结局。虽然黄庆又苦了一年、费了一年的周折,但他终于如愿实现了读大学和就近照顾奶奶两不误的目标。当他拿到录取通知书后流着泪再次诵读自己最喜欢的《陈情表》时,笔者感受到了这个故事里内蕴的所有善良。为什么不能“只愿感动”呢?

社会确实有它复杂的一面,但是我们不能因此就不敢“只愿感动”。或者说是,在很多时候都变得复杂起来的时候,我们越应该保有“只愿感动”的勇气和能力。能够拥有“简单的感动”,能够被“简单地感动”,有时能够帮助我们发现、捡拾并珍藏好那些小小不言的善良。它们在纷纷扰扰忙忙碌碌中也许不起眼,却往往能够像冬天里的一股暖流、夏日里的一缕凉风,让人感受到,生活的细枝末节中,原来珍藏着那么多美好。

(光明日报 张国圣)

读者来信

环保乱作为万万要不得

□ 高敬

近期公布的第三批中央环保督察情况反馈指出,一些地方环保不作为、乱作为问题多见。有的地方出台“土政策”干预环境执法,有的地方由财政资金为企业治污“买单”,甚至有地方政府为污染企业“背书”,为企业出具排放达标的虚假证明。

眼下,人民群众对良好生态环境的要求日益迫切而且不断提高。从中央到地方正在扎实推进生态文明建设,推动形成绿色发展方式和绿色生活方式。环保工作容不得半点乱作为。

与对生态环境问题袖手旁观的不作为问题相比,地方政府部门乱作为危害更大。环保乱作为,会掩盖本身存在的环境问题,甚至会纵容各类环境违法违规行为。一个长年超标排放的企业,因为有了政府乱作为的“加持”,摇身一变成为达标排放企业。企业怎么可能再有动力增加环保投入、切实减少污染物排放呢?仗着限制环境保护部门对企业开展环境执法检查的“土政策”护体,企业排污会不会变得肆无忌惮?

环保乱作为带来的不只是个别企业超标排污这么简单,更恶劣的是这种做法恶化了公平的市场竞争环境。好企业加大资金投入,治理污染排放,成本随之上升。但要与乱作为保护下的污染企业同台竞争,劣币驱逐良币效应下,好企业发展空间受挤压。而最终受到伤害的是父老乡亲 and 子孙后代。

如何管住地方政府部门环保乱作为的“手”?

此次中央环保督察给出了一个响亮的回答——一定要强化环保党政同责和一岗双责,依法依规严肃责任追究。只有不断增强中央环保督察的力度,让各地各部门的领导干部都能认识到自己肩负的环保责任,看到环保履职尽责不到位后果,才能有效督促地方政府部门在环保工作中大胆作为,但不胡作非为。

本版“读者来信”互动专区
欢迎读者赐稿。
投稿邮箱:
963880825@qq.com

人工智能推动“媒介生活”

□ 马凌

不久前,中国记协发布的2016年《中国新闻事业发展报告》指出,“终端随人走、信息围人转”成为信息传播的新态势。在某种意义上,人们原来以新闻为核心的“媒介生活”,将全面进入以信息为导引的“媒介生活”。

有人读报、有人读屏,信息的载体虽然多样,但人们对信息的需求没有改变。更为重要的是,智能手机不再是单向度传播的信息载体,而是“个人移动终端”“人机互动的交互界面”乃至“身体的延伸”。以智能手机为代表的“媒介生活”,意味着手机等媒介开始进入人和人的关系、人与物的关系、人与社会的关系,并发挥中介作用。更进一步说,媒介之“介”,在于它允许多元主体的共存,在于它可以跨越旧有的藩篱,融合各种手段、激发人们生活与想象的诸多可能。

即将到来的科技革命,势必将“媒介生活”推向更加人性化的方向,以人工智能更好服务人类社会。比如依靠智能算法的信息精准推送技术,腾讯、阿里巴巴和今日头条三家互联网公司,都开展了“寻人”公益项目。从2012年底至2017年初,腾讯发布走失

人口信息1444例,成功寻回437人;阿里巴巴协助公安部于2016年5月上线“团圆”系统,一年中发布失踪儿童信息1317条,帮助找回1274人;今日头条2016年2月启动“头条寻人”项目,不到一年半的时间里成功找到2500人,最快1分钟找到北京一位离家出走的女孩,找到的走失时间最长的一位已经离家57年。

不仅如此,人工智能在寻找失踪人口方面有望做得更好。百度宣布人脸识别技术已经达到99.7%的识别率,如果智能机器人通过海量数据库的深度学习,掌握了跨越年龄的人脸识别技术,比如根据一个失踪孩子3岁时的照片推算他成人后的样子,精准寻人无疑会上上层楼。而应用算法服务于社会服务和管理的又一个例子,是诸多互联网平台服务商正在开发应用的网络辟谣功能。例如,今日头条于2016年底上线了辟谣功能,腾讯网在2017年上线较真事实查证平台,微信也在2017年6月推出辟谣助手小程序,用户可以主动搜索查证,阅读或分享过的文章一旦被鉴定为谣言,也能及时收到提醒。经过一段时间的积极

推进后,这些新应用有望对互联网空间的清朗化、信息筛选的高效化产生作用。

当然,“智能算法—精准推送”技术在中国刚刚起步,远没有达至成熟,因此在许多方面尚未尽如人意。比如路透新闻研究所联合牛津大学连续六年发布《数字新闻报告》,2017年发布的最新报告中,通过对36个国家和地区、7万名受众的调查分析,指出超过一半(54%)的受访者更喜欢通过算法来筛选故事,超出喜欢编辑或记者的比例(44%)。但据中国《新媒体发展趋势报告》,认为个性化推荐能完全满足需求的大陆用户只有15.2%,落差颇大。

这个夏天,百度的自动驾驶平台,阿里巴巴的天猫精灵X1,还有刚刚召开的“大数据与智能媒体论坛”,使人工智能成为比酷暑更热的概念。毋庸置疑,“互联网的下半场”已经开始,媒介的智能化进入加速度阶段,人们进入“媒介生活”的步伐也将不断加快。无论存在多少的未知和不确定性,我们可以确定的是,“智能”将更智慧,价值将更人文。

记者从山东省商务厅获悉,山东目前启动老字号溯源计划,消费者利用手机APP、手机扫码即可查询老字号的身世、品牌产品、消费评价,还可直接进入老字号商城下单购买。
新华社发

让人喝马桶水 无良企业肆无忌惮

近日成都商报报道,四川广安一家公司的员工因为没有完成规定的业绩,被罚喝厕所水。视频中,一男子和女子站在厕所隔间,按下厕所抽水马桶的冲水键后,两人分别用纸杯舀了水……男子犹再三后皱眉喝下,女子将杯子放到嘴边后又拿开,接着端回来闭眼喝完。负责培训的“导师”在录完视频后,还将其发布于工作群中,提醒其他员工,完不成业绩的就是这个下场。

看完视频,忍不住要发怒:这都是些什么人呢?不就是些草台班子吗?还好意思自称“导师”。事实上,以往就有媒体披露,这些打着人力资源培训招牌的所谓培训公司和培训师,其实根本不具备相关资质。他们只会搞些哗众取宠的所谓企业培训。除了喝厕所水、吃蚯蚓,还有当众下跪、自抽耳光、大街上“裸奔”等等,都是些以践踏和侮辱人格为主要手段的下三滥玩意。

从理论上讲,厕所只要打扫得足够干净,且自来水达到直饮标准,那马桶里的水就应该能够直接喝下去。不过各位看官有没有留意到,这次喝的厕所水,可是事先马桶连刷都没有刷过,而培训师就这么带点“原汁原味”的让几个被培训者喝了,真的是太侮辱人了。

有人说,这种培训是企业文化的一种形式。没错,企业是该有自己独特的文化,但任何企业的文化都应该是理性的,是不能违背公序良俗的。喝厕所水实质就是要培育逆来顺受的“奴化式”企业文化。只有尊重人的企业文化,才是有生命的企业文化,才能真正激发员工的斗志。因为尊重每一个人的尊严,是社会文明进步的重要标志。

据报道,事发之后,企业曾矢口否认有这么一回事,并说这是有人在开玩笑,但毕竟纸里包不住火。最终,发现视频的“导师”被行政拘留4日。但是在这场闹剧中,同样应该承担责任的,还有聘请培训师的无良企业,企业负责人绝不能以在外地为由拒不承担应有责任。应扪心自问,到底是谁拍板选择了这样的培训师,以这样的培训手段培训员工的呢?你选择了逃避、狡辩,更说明你也根本没把员工的人格、尊严放在眼里。

这种漠视员工人格尊严的丑陋现象缘何屡禁不止,究其原因还是当前的就业难背景,而员工为养家糊口不得不忍气吞声,无疑更助长了企业的肆无忌惮。但在一个连你尊严都不顾的企业里,你能得到真正的发展?

所以,对待这种不良企业,真不必留着它到过年,不如干脆干脆地早点炒了它,再向有关方面提出诉讼,然后索贿、走人!

(钱江晚报 项向荣)

大家@说

道德不需要虚拟的测试

背景:如果街头突然多出一堆钱,让你按需自取,你会拿吗?会拿多少?7月31日,成都多个地铁站、公交车站台、商业中心突然出现了装满硬币的“爱心零钱盒”,还有一张写有“如你急需用钱,请自取(每人最多5元)”的纸条。据了解,这是一场策划、带公益性质的街头测试,陆续在广州、苏州、郑州、成都等多地开展。

燕赵晚报毛建国:社会是复杂的,人心也是复杂的,任何一种道德测试,都不足以准确反映出全部风貌,因此不必过于当真。如同“硬币测试”,哪怕呈现出不如人意一面,也不要因此悲观失望,不要对人心人性失去信心。梁漱溟先生写过一本书《这个世界会好吗?》,相对于世界会不会好,更重要的是,你要不要世界好。如果你认为这个世界会好,想要

这个世界变好,那就坚定自己的认知,不要轻易被别人左右。《人民日报》曾经刊登过一篇文章《我们需要怎样的“道德现象”》,认为个体的道德想象,以及由此形成的道德选择,同样决定着我们的道德风貌。作为一个成年人,我们不应该人云亦云,对于社会应该有着自己的判断和认识。这其实也是一种道德定力。如果有这种定力,就会“不畏浮云遮

望眼”,始终坚守自己的道德判断和道德想象,就不会被种种“道德测试”乃至偶发的道德事件牵着鼻子走。

钱江晚报陈进红:我姑且把“一箱硬币”作为一种行为艺术,这本是一场行为艺术,被抄袭者演变成以道德测试为名的商业推广行为。评价道德现状,例教化公众,实质上是提高自身的曝光率,营

销公号。而人们一旦发现被激发的情感是一种人为制造的感动,是否感觉自己入了一个精心设计的局,有种廉价被强制的感动,而我们付出的则是为制造者多添加了一个10万+的点击量。在现实生活中不乏类似的道德测试,怀疑女友不忠便用豪车测试忠诚,怀疑老公的忠诚度用闺蜜来测试,测试感情的忠诚,测试人为的好坏……实际上,在进行测试的同时,也失去了最基本的信任基础。道德可分为社会公德和私德,在镜头之下,测试个人私德已经有违最基本的道德准则。道德不需要虚拟的测试,更经不起娱乐化的解读。

(本版言论只代表个人观点)